

# 中国农村劳动力资源的开发和利用

刘爱玉

## 第一部分

中国在进行现代化建设过程中，如何充分利用和开发丰富的劳动力资源，特别是4亿的农村劳动力资源，有着非同寻常的意义。

我国国土面积约144亿亩，农业用地106.5亿亩，占国土面积的74%（未包括台湾及22亿亩大陆架）。其中耕地约15亿亩（稳产高产田不到1/10，贫瘠、或盐碱严重的低产田有6亿亩），水面2.5亿亩（另一资料说2.8亿亩），林、草、山地约80亿亩。另有7%为城市、交通用地，19%为沙漠及长年冰封地。此外，从1957年到1977年我国因各项建设征用、废弃、浪费的耕地4.4亿亩，同期虽开荒2.6亿亩，但也减少1.8亿亩，相当于两广和四川3省耕地面积的总和，平均每年减少的耕地等于一个福建省的耕地。目前我国人均自然资源远在世界平均水平之下（见表1）。

表1 中国农业自然资源与世界平均数比较

	土地 面积 (亩/ 人)	农用 土地 (亩/ 人)	耕地 面积 (亩/ 人)	林地 面积 (亩/ 人)	草地 面积 (亩/ 人)	地 表 径 流 (立方米/ 人)	森 林 覆 盖 率 (%)	木 材 蓄 积 量 (立方米/ 人)
世 界	49.5	33	5.5	15.5	11.4	11,000	22.0	6.5
中 国 (1982年)	14.4	6.57	1.47	1.8	4.4	2,700	12.7	8.6
中 国 (2000年)	12	5.52	1.2		4			
1982年中国人均占有 量相当于世界人均(%)	29	20	27	12	39	25	56	13

注：1.人口按12亿计，且假定现有耕地、草地不再缩小（可见数字偏高）。

2.资料来源：《未来与发展》1982年第1期，第16页；1984年第4期第32页；  
《福建师大学报》1984年第2期第10页；《地理知识》1985年第7期第4页。

中国要实现现代化，必须发挥人力资源的优势。日本研究国际竞争和贸易战略首屈一指的专家大前研一认为：一个国家未来的关键在于它的人力资源，在过去自然资源常常起决定作用，而现在一个国家受教育的人的素质和数量决定着一个国家是繁荣还是衰退，而受过良好教育和艰苦工作的人民才是日本的财富<sup>⊖</sup>。中国的财富也应包括中国的人力资源。

## 第二部分

人力资源或劳动力资源是指总人口中进入劳动年龄有劳动能力的人口或劳动力。国际上劳动人口年龄分组是以满15周岁为下限。15周岁及以下为青少年，15周岁以上为成年人，65周岁以上为老年人口。但不同国家、不同时期，劳动年龄的规定不同。目前世界各国劳动力劳动年龄一般为15周岁，如南斯拉夫、匈牙利、捷克斯洛伐克、民主德国、英国、日本等国，联合国的规定也是15周岁；低于15周岁的国家有：斯里兰卡、新加坡、菲律宾、孟加拉等国为10周岁，泰国为11周岁；高于15周岁的国家有苏联、保加利亚，为16周岁，我国目前规定男、女都是16周岁为进入劳动年龄的下限，男60周岁和女55周岁为劳动年龄的上限，但是实际上不满16周岁的青少年也有就业的，60周岁和55周岁以上的男女劳动力也有未退休继续工作的。这两种情况虽是少数，但也应包括在劳动资源范围之内。因此，我国劳动资源的数量包括劳动年龄内的人口加上劳动年龄外实际就业的人口减去劳动年龄内丧失劳动能力的人口。

正确规定劳动年龄的界限和有无劳动能力的标准，这关系到劳动资源的数量或总量。劳动年龄下限的规定，一般讲：要考虑社会经济发展水平，随着社会经济发展水平的提高，劳动年龄有提高的趋势；要考虑教育制度的年限规定，随着劳动人口受教育年限的延长，劳动年龄的下限也有可能提高；要考虑保护少年儿童的健康成长。因此科学地研究劳动年龄的界限和有无劳动能力划分标准，有理论意义和实践的意义。

<sup>⊖</sup> 见《国界之外》（英文版）第3页大前研一著。

劳动力，即：“人的身体即活的人体中存在的，每当人生产某种使用价值时就运用的体力和智力的总和。”劳动力是生产的重要因素之一。

劳动力资源必须包括数量和素质 2 个方面。前者指劳动人口总数量，后者包括自然的或先天的素质和社会素质。自然素质主要指人的体力强弱，健康水平、智力的正常和不正常的状况等。社会素质主要指劳动者所受文化教育的程度、相应的认识能力、劳动态度和心态（即个人现代化的程度）。随着人类社会的发展，劳动力的素质越来越对经济与社会发展产生影响。劳动力资源，仅有数量的规定远不能说明一个国家劳动力资源的水平。

### 第三部分

正确地把握农村劳动力资源的特点，是解决农村劳动力开发和利用的前提。

中国农村劳动力资源的主要特点是：

1. 农村劳动力资源数量大、增长快

到目前为止，我国人口为11亿（不包括台港、澳同胞，下同），约占世界人口的1/4，是世界上人口最多的国家。劳动力资源也是如此。据1987年1%人口抽样调查，中国劳动适龄人口数量为6.3亿人，占总人口的59.3%，其中乡村总劳动力为3.9亿人，占农业人口的45.6%，占社会总劳动者的73.9%，到1988年，农村社会劳动者人数为4亿人，占社会劳动者总数的73.8%。这么丰富的农村劳动力资源，是中国进行现代化建设取之不尽用之不竭的最宝贵的财富。

农村劳动力资源不仅数量大，且增长快。

建国40年来，中国人口迅速增长，由1949年的5.4亿增加到1989年的11亿，增加了1倍多，特别是乡村总人口由1949年的4.8亿增加到1988年的8.6亿人，增加了3.8亿，这是由于我国人口、尤其是农村人口的高出生率造成的。1972年以前，农村人口的出生率一直在30%以上，以后一直徘徊在20%左右的水平，同时农村

人口的死亡率迅速下降，由1949年的20‰降到1986年的6.7‰，使人口自然增长率迅速上升。高出生率、低死亡率、高自然增长率使农村人口和农村劳动力迅速增长。

70年代以来，我国实行计划生育，但由于我国人口基数大，人口再生周期长，人口增长又有惯性，即使农村人口的出生率已有所降低（1986年为21.94%），每年出生和净增的绝对数量仍然很大。1979年实行联产承包责任制以后，家庭的经济功能进一步强化，而一些农村基层组织的计划生育工作不力，使农村计生执行情况与国家的目标相去甚远，农村的出生率和多孩率比城市高出50%左右，1989年计划外超生数达900万，这些超生基本上都在农村。这进一步导致农村人口和农村劳动力的大幅度增长。据估计，1990~1995年农村平均每年进入劳动适龄人口为1419.8万人，1996~2000年农村平均每年进入劳动适龄人口为1190万人。如何开发和利用如此庞大的农村劳动力资源，具有十分重要的意义。

## 2. 农村劳动力年龄构成低，劳动参与率高

中国农村劳动力年龄构成低与总人口年龄构成及劳动人口年龄构成低是一致的。1953年0~14岁的人口占总人口的36.3%，1975年为35%，1987年为28.76%，这属于年青型人口或增长型人口。1987年我国劳动人口男16~60岁和女16~55岁的人口在总人口中占59.3%，其中16~29岁的人口为36.38%，而农村劳动力中16~29岁的人口比重可能会高于36.38%，也就是说农村劳动人口的年龄构成比全国劳动人口的年龄构成低。不仅如此，农村劳动人口的劳动参与率比较高，据1982年人口普查资料，我国总人口的劳动参与率为51.9%，而县以下的总人口的劳动参与率为51%，远高于世界上许多国家，如美国（42.9%）、日本（48.1%）、印度（31.0%）、匈牙利（46.3%）等。

中国农村劳动力的劳动参与率远高于美、日等国，但人均国民收入等项指标却低于美、日等国原因何在？如果仅从劳动力研究的角度出发可以将此原因归结为中国农村劳动力的以下2个特

点：

(1) 农村劳动力素质差。农村劳动力资源的数量虽然庞大，但素质却很低。从自然素质看，解放以来，由于医疗、卫生事业，特别是农村合作医疗站、卫生院的发展，农村人口的死亡率大为降低，农民的体质和健康状况有了明显的提高。但是，农村劳动力资源的社会素质却很低。首先，农村劳动力文化素质差，文盲、半文盲比例高。1986年时，农村劳动力的文化构成是：文盲，26%；小学，38%；初中，29%；其他，7%。在全国4亿多青壮农民中，有8000多万文盲、半文盲。同发达国家相比，日本80%的青年农民具有高中文化程度，西德35周岁以下的农村劳动力中，有70%受过农业职业教育；荷兰全国农业劳动力约30万，在校学农的学生有5万之多，发达的农业教育促进了荷兰农业的发展。

(2) 中国农业劳动力的心理素质差。几千年来中国自给自足的小农家族经济特点造就了与之相适应的一代又一代中国农民。其特点概括为以下几点：1) 个人的思想和行为严格按照各种框定的规范，没有创新观念；2) 狹隘保守，随遇而安，不冒风险，好死不如赖活，时间观念较差；3) 妄自尊大和自轻自贱的思想同时并存；4) 自主性差；5) 东方式的嫉妒心理；6) 相信命运；7) 以家庭为取向的人生观。当然中国农民有其勤劳、朴素、忍耐等优点。尽管近年来农村一些地区随着商品经济的发展，农民的心理素质有所变化，但仍有相当一部分地区的农民依然故我。

### 3. 农村劳动力过剩或利用不充分现象普遍

1985年，中国农村劳动者3.7亿人，占全社会劳动者74.31%，1988年增加到4亿人，增加8.1%，占社会劳动者73.74%。在此期间，农村劳动力相对数虽有所下降，但绝对数增加了。这一方面由于人口高速增长，另一方面也由于“二元就业结构”和劳动者素质低下、无法转移所致。所谓“二元就业结构”是指城镇和农村实行截然不同的就业制度。农村是靠农业资源（主要是土地）自我安置劳动力，城镇则靠国家的固定资产投资，由劳动部门统一

安排城镇劳动力。这种就业制度在城乡之间筑起了“堤坝”，通过户籍制度严格限制农村人口向非农产业和城镇转移，使日益增长的农业劳动力只能在有限的耕地上从事农业生产，从而使农村劳动者处于就业不充分和潜在失业状态。据美国人口学者泰勒和班尼斯特利用回归方法计算，1978年中国农村劳动力剩余2554.9万人，而1987年则剩余1.1亿人（见表2）。

表2 1978~1987农村剩余劳动力的估算

年 份	农村剩余劳动力 估算数字(千人)	农村地区的农业 就业数(千人)	农村剩余劳动力比率 (%)
1978	25549	285330	9.0
1979	64769	285630	22.7
1980	75047	293570	25.6
1981	84050	303100	27.7
1982	132332	311530	42.5
1983	132711	316451	41.9
1984	106119	316850	33.5
1985	105485	303515	34.8
1986	107308	304679	35.2
1987	111255	308700	36.0

因此，中国以超过美国百倍的劳动力，生产的粮食却不及美国的0.74%，苏联的9.6%。

针对中国农村劳动力资源的现状和特点，如何对其开发和利用呢？

#### 第四部分

对中国农村劳动力资源的开发和利用必须建立在中国国情和对农村劳动力特点充分了解的基础上。目前可采取以下措施。

（1）继续实行优生优育的人口政策，减轻劳动力增长的压力。在农村严格执行计划生育政策，防止超生、多生。制订计划生育法，加强农村基层计生工作组织建设，使其真正成为国家计划生育政策的具体实施者和监督者。

(2) 发展农村教育，提高农村劳动力文化程度。在中国古代，文盲或半文盲劳动者可以用铁犁、牛耕维持农业的简单再生产，在中国近代，文盲劳动者可应付简单的机器生产，在外延式的扩大再生产过程中，实现扩大再生产。但在当代中国，随着科学技术的发展，文盲或文化水平较低的劳动力已明显成为社会经济发展的限制因素。据笔者1989年6月对浙江温州第一座农民城——龙港镇的调查，户主文化程度越高，劳动者全年的家庭收入越高；小学文化程度的，平均每家全年收入为11388元；初中文化程度的，平均每家全年收入为13141元；文化程度为高中的，平均每家全年收入为57717元。

文化程度不仅影响劳动者的致富程度，还制约着农业剩余劳动力向非农产业的转移。据湖北省调查，该省1986、1987年由第一产业转向第二三产业的劳动力中，初中以上文化水平的达总数的75.5%，而剩余劳动力逆转人口中，初中以上的只占同等文化程度人数的9.46%，初中以下文化程度的占17.16%，而文盲的这一比重更高达21%以上。

发展农村教育首先需增加农村教育经费。目前全国80%的人口在农村，但却只有10%的学校在农村，这很不合理而农村学校数量的增加，相应地需增加农村的教育经费，提高农村教师的经济地位和社会地位，使农村社区人员养成尊教的社会风气。据我们对龙港镇调查：龙港初建时，教育、文化等设施一片空白，龙港政府充分意识到人才是生产方向高深层次发展的关键，成立了“集资办学领导小组”，鼓励镇属各村捐献3~5亩土地，驻镇各局公司、工厂投资，鼓励经营大户、企业家慷慨解囊，镇政府对捐资的个人与集体通过通报表彰，立碑留名，发匾纪念等形式予以精神鼓励。从建镇开始至今，仅5年的时间，建起了2所中学、4所小学，5年间教育事业累积投资达650万元，其中大部分为社会捐资，国家仅投资50万元，解决了进城农民后代的上学问题。其次，应发展农业技术教育，在农村设农业高中，对农村高考落榜青年进行农业技术的短期培训（半年或1年），然后主要由这

些人组织农业技术推广；再次，应改革现行的教育体制和毕业生分配制度。农业是一门艺术，在美国，如果一个农场主有两个儿子，一般是让优秀的那一个去学习农业技术，从事农场经营，而中国却相反，家庭中素质最差的人往往留下来事农，头脑比较灵活的则从事非农业生产，久而久之，农业劳动力队伍的素质越来越差。

(3) 提高农民的文化程度是提高农民素质的一条途径，但仅这一条途径是不够的，还要对农民的传统心理进行改造，使传统农民向现代农民转变，一方面需要教育的普及，另一方面需发展农村商品经济。发展商品经济的模式是多样的，可以离土又离乡搞各种非农产业，也可以离土不离乡搞乡镇企业、家庭工业等，都可以起到改造农民传统观念，树立现代人意识的作用。实践证明从农村经济体制改革至今，农民的思想观念已经在不同程度上发生了变革，特别是青年农民。这一变革主要表现在：①传统伦理道德观念的变化，农民已逐渐树立起了自主自立和平等竞争的观念；②婚姻观念的变化；③生育观念的变化，大多数农民不再把生男育女当作是传宗接代了；④礼仪观念的变化，许多青年农民主张在婚丧大事方面礼仪从简；⑤生活观念的变化，绝大多数青年主张应该向现代文明的生活看齐；⑥时间观念的变化，70%以上的青年认为时间宝贵。此外，青年农民的竞争观、乡土观、知识观、人生观等多方面发生了显著变化。笔者根据美国社会学家英格尔斯有关测量人的现代化的指标，于1989年6月对中国第一座农民城的农民作了一个态度量表，试图分析农民在商品经济的实践中思想观念的变化。问卷共发放100份，发放对象为青年农民(20岁~40岁)，问卷共回收79份，其中有效问卷为64份。量表共设16个问题。

- 1) 不管事情大小，今天能办完就别放到明天。
- 2) 平平淡淡的生活，不如冒点风险闯一闯。
- 3) 甲与乙约好见面时间，但乙迟到20分钟，有人认为算不上什么。
- 4) 订报纸杂志虽然花钱，但还是值得的。

- 5) 再有钱，我也不愿冒险投资。
- 6) 要雇佣助手时，找亲戚比较可靠。
- 7) 与人合作不如独立经营。
- 8) 地方的发展是政府的事情，我们不必参加意见。
- 9) 我在家愿意靠爱人拿主意，这样显得更和谐。
- 10) 人的一生运气如何是关键，个人努力不起什么作用。
- 11) 提倡竞争是一件好事。
- 12) 事业上成绩突出不如人品更重要。
- 13) 遇到大事应向老年人请教。
- 14) 要想做成一件事，最好事先有计划。
- 15) 婚丧嫁娶是人生的大事，应该办得隆重一些。
- 16) 风水的好坏对家运很有关系。

整个量表的最高分为80分，以40分为中间分，得分的高低反映现代化程度。统计的结果如下（见表3）：

表3 龙港青年个人现代化态度量表得分 (单位：分)

性 别	文化程度	35~39	40~44	45~49	50~54	55~59	60~64	65~69	平均得分
		2	0	0	0	0	0	0	
男	小 学	2	0	0	0	0	0	0	37
	初 中	0	0	2	7	2	2	1	54.5
	高 中 及 中 专	0	0	3	5	12	7	1	56.5
	大 专 及 以 上	0	0	0	1	4	0	0	56.0
	小 计	2	0	5	13	18	9	2	55.3
女	小 学	0	0	1	1	0	0	0	49.5
	初 中	1	0	1	1	0	0	0	45.3
	高 中 及 中 专	0	0	1	1	2	0	0	53.3
	大 专 及 以 上	0	0	0	0	0	2	0	62.0
	小 计	1	0	3	3	2	2	0	52.0
合 计		3	0	8	16	20	11	2	54.65
合计百分比		5%	0	13.3%	26.7%	33.3%	18.3%	3.3%	100%

注：样本中4份职业不详者未做统计。

表4 龙港青年个人现代化程度 (单位: 分)

	相应问题	得 分
效率——时间感	1 3	3.90
创新精神	2 13	2.84
信息观念	4	3.80
冒险精神	5	3.22
信任感	6	3.41
合作性	7	2.55
政治参与	8	3.55
自主性	9	3.25
自信心	10	3.73
竞争意识	11	4.13
成就取向	12	2.80
计划观念	14	3.77
民风民俗	15 16	3.21

注：此表最高得分为5分，中间得分是2.5分。

从表中可以看出，95%以上的人得分在40分以上，也就是说95%以上的龙港青年已经接受了现代人的思想、观念和行为。有60%的人得分在50~59之间，21.6%的人得分在60分以上，这说明龙港青年人的现代化程度是比较高的，而且文化程度越高，其态度得分也越高。在从事商品经济的过程中，农民逐渐树立起了时间观念、信息观念、计划观念、自主观念、参与观念和冒险精神等现代人必备的思想观念及行为方式，新一代的农民已不是原来意义上的农民了。

(4) 对农村劳动力的开发和利用必须注意利用组织和管理资源。人民公社制度曾经窒息了劳动者的劳动热情，使“3个人的活5个人干”的现象到了无以复加的程度。联产承包责任制给农民以自主权，使他们真正开始成了自己的主人，从而调动了农民的生产积极性，使劳动力资源的利用比以前更为合理和进步。但是，发展联产承包责任制还需解决下列问题，如何进行农业生产规模经营？如何发展农业服务体系？如何对农民进行科技引导和推广？如何组织和利用农村的剩余劳动力？等等。

(5) 对于大多数贫困地区的劳动力应如何开发，美国人口学家班尼斯特认为，中国要开发和利用这些地区的劳动力、唯一的出路是让他们向城市地区和其他省份转移。这个结论未免绝对。1988年安徽社科院的辛秋水同志在大别山老区最穷村庄的试验告诉我们，还有别的道路：那就是充分利用大众媒介（广播、电影、电视、报纸等）和发展对外交通。辛秋水的试验是：雇一个贴报员，把《农民日报》、《中国教育报》等报纸贴在村里人最常去或必经之地，报纸上的消息可以通过人的口头传播、迅速扩散，不到1年的时间，最为闭塞的乡村出现了现代文化对传统观念的冲击。传统保守的农民开始接受科学知识和致富信息，其行为方式也相应作出了调整。最为明显的一个实例是农民如何对待鸡瘟。以前是鸡死了就死了，后来有人从报上得知防治鸡瘟的方法并取得成功时，村里人竞相仿效，最终防治了鸡瘟，降低了鸡的死亡率。此外，村民们开始科学种田，通过1年多的时间，村民们的生活得到了极大的改善。

总之，中国农村劳动力资源的开发和利用，关键在于提高农民的素质。为此必须进行智力投资，普及教育，发展商品经济，这是根本的途径。

一九八九年

（作者系北京大学社会学系研究生）